

“国培计划（2018）”——河南省乡村教师 工作坊研修项目校长集中培训报道

中国教育电视台

2018年11月9日

送金秋，迎傲冬。11月4日，由中国教育电视台承办的“国培计划（2018）”——河南省乡村教师工作坊研修项目校长集中培训在郑州天河大酒店正式开班。

中国教育电视台项目组精心设计课程，邀请六位专家围绕国培政策、十九大报告热点教育问题解读、基于核心素养的课堂教学改革、校本研修设计与组织等专题内容开展，引领各项目县109名校长进行深入学习。此外，项目组特别设置了名校参观环节，带领校长走入名校，萃取名校实践精华。五天的培训虽然时间短暂，但是丰富的课程内容和课程组织形式为校长们提供了一场盛大的学习宴会，校长们在充实紧张中收获了知识、经验、友谊、快乐与感动！

报到篇

——金霞平秋色，名仕汇天河——



——11月4日，校长们陆续到达——

开班篇

——战鼓高台鸣，沙场秋点兵——

11月5日上午，开班仪式在郑州市天河大酒店会议中心正式举行。河南省教育厅师范处李社亮主任、四川师范大学教师培训学院李志全院长、江苏师范大学魏本亚教授、中国教育电视台郭永刚副总编、信阳市教育局师训科代正穴科长、固始县教育局师训科倪占尧科长以及光山县、淮滨县、潢川县、商城县的师训股股长和109位校级管理

员共聚一堂，开启国培研修之旅。



专家篇

——四海名家汇，共培黄埔松——

开班仪式结束之后，教育部“国培计划”专家、四川师范大学教师培训学院李志全院长对“我国中小学教师培训政策、理论及2018年‘国培计划’实施重难点”进行了深入的解读。李院长的解读使参训校长对国培有了全面、清晰的认识，深刻体会到了国培的重要意义与作用，获得了各区县领导、校长的认可和支持。



魏本亚教授用参与式培训的方式带领校长们展开校本研修的实践反思与策略研讨。魏教授以“你想解决什么问题？你是怎样解决遇到的问题？你在解决这些问题的时候遇到了什么困难？”三个问题切入，引领校长们就“基于核心素养的课堂学习方式变革”进行反思、学习。魏教授的娓娓道来使参训校长们对核心素养及所引发的教育教学改革有了非常深入的了解，获得了参训校长们的一致好评！



——魏教授与校长们现场互动——

曹永川校长围绕“主题式校本研修模式的探索与实践”主题做分享，从校本研修的现状、校本研修的内容、形式和具体案例等角度展开，解决了校长们在校本研修中面临的缺乏理论指导和实践操作不落地的双重问题，参训校长们表示获益匪浅。



——校长们认真做笔记，收获满满——

江苏师范大学段作章教授以分组讨论、互评、总评的研讨沙龙形式，带领参训校长直面校本研修问题，学会科学研制实施策略。通过专家的权威指导，进一步清晰了校长们结合学校校情做好校本研修的思路与方法。



——老师们分组讨论——



——各组代表发言人和点评人分享成果、交流意见——

中国名校——洋思中学副校长、洋思经验创始人之一的刘金玉校长带来了“校本教研，让洋思走向辉煌”的专题讲座，刘校长从洋思中学教研的管理到具体实施做了非常详细的介绍，把最纯粹、最核心的、最关键的洋思经验分享给了参训校长，为项目县的校长做好校本教研树立了信心，提供了范例和具体指导。



11月8日上午，天津师范大学教师教育学院李凤来教授为参训校长们做“信息化教学2.0与人工智能应用”主题的分享。李教授向校长们介绍了如何使用智能手机辅助教学并推荐了多款实用性强、易操作的教学软件，让校长们对于信息技术在教育教学中的应用和发展有了很多新的认识和见解。



——李老师现场教学与老师们互动体验教学软件——

考察篇

——礼贤游学路，虚怀纳四方——

11月6日下午，参训校长们冒着小雨来到郑州市八十中学和淮河路小学观摩。通过走入名校，了解名校的办学理念，观摩学校课堂，学习优秀校本研修做法。亲临其境的观摩让参训校长们深受启发，在观摩中为打造自己学校的校本研修特色汲取灵感。



——淮河路小学·随处可见的校园文化——



——淮河路小学·校本现场研讨——



——郑州市 80 中·校长们了解天、史、世、人、己合一的“合”的治学理念——



——郑州市 80 中·校长们走进课堂，领略课堂风采与特色校本研修——



——郑州市 80 中·校长们积极参与，体验葫芦制作过程，了解葫芦文化——

结业篇

——念彼荷戈士，穷年守教疆——

为期五天的校长集中培训圆满结束！校长们在与专家的交流中获得启发，得到新知，在与各地校长相处中建立联系，收获友谊。8日下午，带着满满的收获，校长们满载而归。

郑州国培若干天 贵台安排很周全 不虚此行收获满 专家教授侃侃谈
开班仪式真庄严 领导讲话提要点 任务布置几方面 细心领会是关键
江苏教授不简单 一问一答解疑难 核心素养解剖深 学习方式要改变
西安校长曹永川 校本研修讲要点 研修实施讲策略 数字讲解真新鲜
淮河路小真耐看 校长亲当讲解员 观摩教研增才干 切片教学入心间
洋思教学有亮点 金玉校长讲的欢 理论创新有实践 方式方法我点赞
作章教授当导演 国培学员当演员 小组合作抢发言 主题点评真亮眼
信息运用不广泛 理论指导加训练 灵活运用抓窍门 掌握要领也不难
学会方法是关键 学以致用心所愿 路漫漫兮真修远 上下求索永向前

（徐培华）

我们就要出发，带着新的教法，带着新技术，带着一腔的豪情，踏入到农村的课堂中，实践教育的均衡发展！再见！

（陈 师）



——未分离，盼再聚，深深地不舍，满满的感动——

培训有期，教育无期。本次培训时间虽短，但相信此次培训是一次新的起点，是一个新的开始，能够让参训的校长们重新出发，更好地做好各校的引路人，不忘初心，继续前行！